

EL BIEN PÚBLICO

Mahon Martes 23 Diciembre 1890

AÑO XIX

Num. 5392

OFICINAS
Bastion, 39

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

LA FURIA DE LOS CUERVOS

No encontrando tema saliente «El Imparcial» en las presentes circunstancias políticas, lo cual quiere decir que, apesar de todos los esfuerzos en contrario, las cosas marchan perfectamente bien, pasa sus forzados ocios el colega democratico deleitándose con la lectura de fábulas alemanas, es decir, de literatura entretenida, pero como alemana algo oscura y nebulosa.

Así, pues, no es de extrañar que, cuando trate de hacer «El Imparcial» aplicaciones de esas fábulas alemanas á las actuales circunstancias políticas, no resulten lo bastante apropiadas ni por de contado lo indispensablemente transparentes. La fábula á que se refiere el apreciable colega titúlase como el artículo á que ha dado ocasion: «Los cuervos y el edificio». Oigámosle la exposicion al estimado colega:

«En cierto edificio deteriorado por las injurias del tiempo, y mas todavía por la de los hombres, habian anidado una multitud de cuervos. Cada uno de éstos habia buscado y hallado por tal objeto lugar á propósito y sobrado. Los huecos producidos por la caída de piedras y ladrillos, los mechinales dejados al descubierto por la accion del viento y de la lluvia, los sillares dislocados por las raíces de las parietarias, todo habia sido utilizado como albergue por aquellas aves, quienes después habian, con sus fuertes picos, aumentado los desperfectos de la obra.»

Esta llegó á amenazar ruina. Los inolentes propietarios del edificio hubieron de convenir en que si no lo componian y restauraban se desplomaría sobre su cabeza el día ménos pensado.

Fue preciso acometer la empresa. Cuando los cuervos, que consideraban aquel espacio como suyo, vieron arrimar los andamios y subir á ellos los albañiles, entraron en furia. Primeramente se esforzaron para asustar á los operarios con sus graznidos. Luego se arremolinaron y volando sobre ellos amagaban sacarles con sus picos los ojos. Después, viendo que de tales tentativas salian mal librados, quisieron destruir las obras hechas una vez retirados á descansar los trabajadores. Escarmentados, por último, se alejaron y fueron á habitar provisionalmente una colina cercana, resueltos á volver de seguida que se les dejase el campo libre.

Terminóse la obra. Las hendiduras y grietas de los muros quedaron bien reparadas, los tejados bien recobridos, tapados los inútiles huecos, encajados los dislocados sillares y todo el edificio tan enlucido y flamante que parecia nuevo.

— ¡Está es la nuestra! — hubieron los cuervos de exclamar. Y vinieron en bandadas á usar y abusar, como antes, de aquella construcción que les habia servido de refugio.

Peró inútilmente revolaban en torno de aquellas paredes lisas en las cuales no hallaban sitio conveniente donde anidar.»

«El Imparcial» entra después en aplicaciones, y en ellas no discurre con gran acierto. Porque en efecto, ¿qué edificio amenazaba ruina en España por la furia

y el abandono de sus moradores, sino la nacion entregada al poder de los fusionistas? En los huecos y mechinales de la cuarteada fábrica anidaban no pocos cuervos de la propia grey fusionista, en calidad de individuos degenerados de la especie sagastina, ó sea de aquellos que conservaban los resabios de cuando ejercieron en El Pardo de tales cuervos; pudiendo agregarse á la bandada algunos republicanos criados al calor que le prestaron con sus alas los fusionistas.

Ha llegado la hora de que el partido liberal-conservador repare los desperfectos del edificio y acuda á evitar el desmoronamiento de la fábrica, y apenas vieron los cuervos arrimar los andamios y subir á ellos los albañiles, entraron en furia. Esa furia es la de las oposiciones, y la algarada que levantan con sus quejas como ruido de graznidos de cuervos.

Por ahora no cesan en su furia, atronando los vientos por el hogar perdido, pero apenas se restaure el edificio, ó lo que es lo mismo, tan luego como se restaure la hacienda, la administración se moralice y el orden y la legalidad imperen, entonces se quedarán por completo los cuervos sin sitio donde cobijarse, cesarán en sus protestas y variarán de ruta para buscar donde soportar el mal tiempo.

«El Imparcial» termina la fábula diciendo que los cuervos exclamaron movidos por el enojo:

«¡Habrá imbéciles de hombres! ¿Pues no han gastado aquí trabajo, tiempo y dinero como si hubieran hecho algo? ¿Y qué han hecho? ¿Para qué sirve ya este edificio?»

«Y sin saber donde cobijarse, volaron largo espacio llevando por todo consuelo, la conviccion de la notoria imbecilidad de los humanos.»

Llegados á este punto, no queremos seguir haciendo aplicaciones y deducir la moraleja de la fábula; á nosotros nos basta con hacer notar el medrado discuir de los cuervos de la fábula y la notoria furia de los fusionistas.

LA FUGA DE REDON

Redon, que como saben nuestros lectores acaba de ser puesto en libertad en Palencia, ha hecho á un redactor del «Patit Journal», enviado á Palencia, el relato completo de su dramática fuga de la Guayana.

A consecuencia de haber trabajado muchas semanas seguidas en ciego, se le habian formado úlceras en las piernas y hubo que mandarlo á la enfermeria de la colonia penitenciaria. Allí fué donde concibió el proyecto de fuga, y como ésta era más fácil desde el hospital de ciudad de San Lorenzo, que desde la enfermeria del campamento ebluvo que le trasladaran á aquel establecimiento.

Al pié de los jardines del hospital, corre el rio Mazoni, sobre cuyas márgenes se halla asentada á no larga distancia de San Lorenzo la ciudad holandesa de Albina. Redon logró entenderse con un esclavo de Albina, el cual debía á los 15 de Junio

este año al amanecer, estaba con una piragua al pié de los jardines, aguardado al presidiario francés. En cuanto éste saltó dentro de la piragua, la embarcacion se dirigió rio abajo en sentido opuesto á Albina, para despartir las primeras pesquisas que hicieron los perseguidores; pero llegada la noche y su compañero se acercaron á Albina, y el fugitivo, pasó la primera noche de su escapatoria durmiendo en las altas hierbas que rodean á la ciudad.

Al día siguiente Redon trabó conocimiento con un inglés llamado Kuott que estaba á punto de salir para los Grandes Bosques en busca de oro.

La residencia en Albina era peligrosa, y sobre todo, no se avenia bien con los deseos de Redon de volver cuanto antes á Europa y de poder comunicarse con su padre. Así es, que después de pensarlo mucho, se decidió á acompañar al inglés y á trabajar con él á condicion de que Kuott le condujera á Parimaribo, puerto holandés situado sobre el Suriman, no lejos de la costa.

El trato quedó hecho. La caravana se puso en marcha el 13 de Junio, y jamás se ha hecho viaje por aquellos bosques terribles y pantanosos en peores condiciones que las de Redon.

Componian la expedicion Kuott, Redon y solo cuatro negros. Redon no llevaba más ropas que una camisa de franela, una blusa y unos pantalones de tela azul, un sombrero de fieltro y unas botas fuertes, ni mas armas que un sable de acero con empuñadura de madera que le dió Kuott para que ayudase á ir abriendo camino cortando las lianas y demás trepadoras, que convertian al bosque en laberinto enmarañado é impenetrable.

Cuando llegaba la noche, los seis viajeros se tendian sobre sus «carbays». El «carbays» se compone de cuatro estacas clavadas en el suelo, y á las cuales se sujetan las cuatro puntas de una manta, en forma de hamaca.

Defensa contra las fieras contra las serpientes y contra los monos rojos, no tenían ninguna.

Los monos rojos eran terribles. Todas las noches se reunian aquellos malditos animales para darles á los expedicionarios una serenata espantosa. Mandaba siempre al ejército una mona, una especie de reina, como la de las abejas. Cuando oisqueaba algún peligro, la mona daba dos gritos seguidos, y la algarabía continuaba.

Varias veces se acercaron los jaguares á los «carbays»; pero dice Redon que el jaguar no ataca nunca más que se le provoca; añade que para hacerle huir no hay más que colocarse las manos medio cerradas á uno y otro lado de la boca y hacer «¡jú! ¡jú! ¡jú!» El jaguar baja la cabeza y se aleja gruñendo.

Las serpientes de cascabele le salieron varias veces al encuentro á Redon en su huída á través de los bosques. Pero dice que los negros le habian enseñado la manera de combatirlos, y que consiste en pegarlas siempre de izquierda á derecha, pues así, según Redon, no pueden revolverse.

Al cabo de cuatro meses de marcha por

el bosque y de sufrimientos no interrumpidos, Redon se separó de Kuott y de los negros y continuo solo su camino hacia Nacarakio, plantacion situada en la costa. Como el «carbays» en que habia dormido hasta entonces, pertenecía á Kuott, tuvo el fugitivo que acostarse en el suelo cenagoso el resto del viaje.

Llegó á la plantacion completamente estenuado y padeciendo violentos accesos de fiebre. Desde allí, escribió á su padre, encargando á unos Pielos Rojas que fuesen á echar la carta á la ciudad holandesa más próxima.

Era el mes de Septiembre, El padre de Redon recibió la carta á principios de Octubre, é inmediatamente se embarcó en busca de su hijo.

La llegada de los Redon á Palencia y los incidentes á que ha dado lugar, son de todos conocidos.

DE TODAS PARTES

Un perro músico

Leemos en «Le Monde Artiste» que en Darmstadt hay un perro extraordinario, tan extraordinario como la familia en cuyo seno ha crecido.

Se compone ésta de ocho personas aficionadas á la música, y que organizan para divertirse, conciertos que duran desde la mañana hasta la noche.

El padre, director de orquesta de aquella sociedad, toca el violoncello; los tres hijos arman el violín, una de las hijas se dedica al piano, otra es flautista, la madre se distingue en el oboe, la suegra desahoga su mal humor en los timbales y la cocinera acompaña con el trombon.

Los vecinos se tapaban las orejas y el perro de la casa tomó el partido de marcharse.

El padre de familia no toleró por mucho tiempo aquellos hábitos de desercion, y obligó al animal á echarse junto á su silla, sometiéndole al regimen de la música forzosa.

En cuanto sonaba una nota falsa, y el caso era muy frecuente, el director de orquesta daba un golpe en su silla con el arco; pero como el perro estaba cerca, recibia el golpe, y naturalmente, protestaba aullando.

Poco á poco aumentó en él el amor al arte.

Acabó por comprender que cada golpe recibido correspondia á una nota falsa, y al poco tiempo bastaba solo mirarle para que aullase en el momento oportuno.

En seguida no tuvo ya necesidad de guía, y aullaba por sí solo.

Es un crítico musical.

Ya puede llevarse al teatro y al concierto.

En cuanto suena una nota falsa dá la voz de alerta, y se pone furioso hasta que su amo le impone silencio.

El pájaro Angelus

En un periódico de Londres leemos lo siguiente:

En las selvas de Guayana y Paraguya, no es raro encontrarse con un pájaro cuyo

canto tiene gran semejanza con el sonido de una campana tocando el Angelus y oída á gran distancia.

Los españoles llaman á este pájaro singular el Campanero, aunque puede más propiamente ser designado como pájaro del «Angelus», porque, como la campana del «Angelus», es oída tres veces al día: en la mañana, al medio día, á la noche.

Su canto, que excede á toda descripción, consiste en sonidos semejantes á los toques de campana, sucediéndose cada dos ó tres minutos, tan claramente y con tan sonora melodía, que el que escucha, si es un extranjero, se imagina estar cerca de un iglesia ó convento. Pero resulta que la campiña es la iglesia y la campana es el pájaro.

Su belleza es notable, es tan grande como un gallo y tan blanco como la nieve; además, es de graciosa forma y ligeros movimientos. Pero el adorno más curioso de este pájaro consiste en el copete negro de arqueadas plumas sobre su hermosa cabeza: es de forma cónica y de cuatro pulgadas de longitud.

Cuando el pájaro Angelus principia á derramar los torrentes de su dulce música, los monos, como espíritus malignos, protestan y llenan el aire con su chillona algarabía, á medida que trepan por los árboles para escapar del sonido que les molesta.

El pájaro debe ser de la familia de los «canards».

Botón de oro

El crisantemo, botón de oro ó flor de los muertos, ha sido una de las plantas más vulgares y menos apreciadas de nuestros jardines. Florece en Noviembre, se dedicaba á adorno de tumbas y cementerios y parecía que era la última flor del invierno.

El arte la ha transformado completamente en estos últimos años. Su forma, su tamaño, sus colores han adquirido una variedad extraordinaria. De los solitarios parajes de la muerte se ha trasladado á la elegancia de las bien cultivadas «serres» y hoy es una de las plantas del otoño que proporciona más agradables adornos á jardines, bosquetes y salones.

En estos momentos, la Sociedad Nacional de Horticultura de Francia está celebrando una Exposición exclusiva de «crisantemos» en el gran salón de la calle de Grenelle, donde se han reunido todas las variedades que produce la naturaleza, desde las primitivas que Blanchard trajo de China en 1789 y las que en 1862 se ingertaron con las aportadas del Japon, hasta las que, con los esfuerzos del arte hermozan y cautivan como nuevo producto el Jardín de Plantas en Paris.

Diez variedades sobresalientes han obtenido ya premios en el concurso que mencionamos: el Duero, hasta ahora, lo llevan los jardineros de Inglaterra; con todo, los de Francia han obtenido cuatro medallas de oro; uno, la gran medalla roja; tres, medallas de plata; ocho, medallas de bronce, y cuero de bronce.

Las variedades más notables llevan los nombres de «Clemencia Aredigener, los Chalets, Gloria brillante, Eruba superba, Fuente de oro, la Triunfante, Ricardo Larios, Margot, Margarita Marruch y Jellow Dragon».

La nueva ley de patentes en México

El Congreso mexicano acaba de promulgar una nueva ley relativa á las patentes á privilegios de invención que ya rige.

Con arreglo á ella, cualquier persona, del país ó extranjera puede obtener una parte por el término de 20 años con dere-

cho á una prolongación de 5 más. Los derechos del Estado por el primer período varían de 50 á 150 pesos.

El Estado se reserva el derecho mediante el pago de una indemnización adecuada, de apropiarse cualquier invento de utilidad pública, ya sea por conveniencia de la nación, ya porque el objeto sea de tal naturaleza, que su libre uso constituya una fuente de riqueza pública.

Se da por sentado que el primer solicitante es el inventor. Al presentar una solicitud de patente, se publica la petición en la «Gaceta oficial» durante dos meses, con intervalos de 10 días. Durante este período, cualquiera puede presentar instancia de mejor derecho para impedir la concesión de la patente, fundándose para ello en que la patente no puede concederse por tal invento, que es invento de otra persona, ó que el solicitante no es el verdadero inventor, ó el legítimo representante del inventor.

Tratándose de dos personas que reclaman una invención, el primer inventor se considerará con derecho á ella; si no puede probarse la prioridad, se concederá la patente al primer solicitante. El poder judicial examinará las pruebas y decidirá la contienda.

El gobierno publicará anualmente todas las patentes con sus correspondientes dibujos. Los objetos patentados han de llevar un sello en que conste la fecha de concesión y el número de la patente. Las patentes son transferibles, sentando el traspaso en los registros del ministerio de Obras públicas.

Se autoriza al presidente para que promulgue regla que complete los detalles prácticos referentes á la nueva ley, y también á que organice una oficina de patentes, que dependerá del ministerio de Obras públicas. Todas las anteriores leyes relativas á patentes quedan derogadas.

Tal es, en resumen, el espíritu de la nueva ley de patente.

Un palacio de carbon

La cosa más nueva que ha inventado la arquitectura incoherente de los Estados Unidos—(la cual gusta de labrar para simple recreo con materiales extraños como el hierro en bruto y las mazorcas de maiz)—es un palacio de carbon que acaba de ser construido en Ottumwa, Iowa. Se había de inaugurar en septiembre, pero aún no ha podido terminarse. Un periódico, describiendo la estructura, dice que será verdaderamente suntuoso en todos sus detalles arquitectónicos. Ha sido construido el palacio en medio de la ciudad, al lado de la nueva estación del ferro-carril de Chicago, Burlington y Quincy, y cubre una extensión de dos hectáreas. Se eleva 200 piés hasta el pináculo de su torre más alta del centro, y el estilo de la arquitectura es un promedio entre el ojival y el bizantino.

Tiene dos pisos; el primero de casi veinte piés de altura, y el segundo llega hasta la cumbre del edificio, variando de cuarenta á sesenta. La entrada principal está por el gran arco de la torre mayor.

A cada lado del edificio hay además dos torres semicirculares, y al lado opuesto á la entrada otra torre parecida. En esta torre se encuentra la escena; pues conviene advertir que se darán allí representaciones teatrales á que podrán asistir de seis á siete mil personas. El edificio es literalmente un palacio de carbon. Está construido de grandes bloques cortados de carbon, argamassados con mortero rojo y situado sobre una mina de la misma materia.

Esta mina, en explotación, será una de

las principales curiosidades que se ofrecen al público.

Desde lo alto de la torre conducirá á ella un pozo de 150 piés de recorrido.

Más de 40 cuadrados tiene la torre, á la cual se llega por medio de dos ascensores, ó por dos escaleras abiertas en las torres laterales.

Es de desear que no se encargue el fuego de hacer con ese palacio de carbon un brasero monstruo, como lo hizo poco tiempo há con el palacio de mazorcas de maiz de Texas.

Noticias Varias

El Padre Santo ha concedido la respetable suma de 250.000 francos al arzobispo católico de Atenas para la fundación en Grecia de algunas escuelas destinadas á la educación de la juventud católica de aquel reino y la propagación de la fé.

El Sr. Arnús quiso hasta en las angustias de la muerte probar cuán generosa era su alma y cuán espléndido su corazón.

Arnús que ha legado á sus deudos una fortuna grandísima, ha tenido presente también sus fieles servidores, á la vez que ha rendido tributo á sus más caras afecciones de amistad.

Como mandas especiales consignó el egregio difunto entre otras, las siguientes: 5.000 duros para la hija de su cariñoso amigo D. Práxedes Mateo Sagasta; 10.000 duros para dotar cien jóvenes doncellas á 100 duros cada una; una respetable cantidad para sus criados; 5.000 duros á cada uno de sus albaceas, y 5.000 duros al señor Obispo de Barcelona.

Los albaceas del Sr. Arnús son: los Excmos. Sres. Marqués de Comillas, general Blanco, Bosch de Badalona, y no recordamos quien más.

Esto aparte de una manda de 50.000 duros al Asilo de Badalona y de varios donativos á otras Asociaciones benéficas, etc. ¡Qué Dios haya premiado tanta generosidad!

Se ha fallado en Gijón un ruidoso pleito que promovió un médico de Candás, quien pedía á los herederos de su suegra 9.000 duros como honorarios por haber asistido á aquélla.

El Juzgado condenó á dichos herederos á satisfacer al Galeno unos 4.000 duros por su asistencia médica; pero al revisar la Audiencia el fallo, lo revocó, concediendo solamente al médico 1.000 pesetas.

El czar ha prohibido á todos sus súbditos, sin excepción, que vayan á Mónaco, bajo pena de fuertes multas y destierro.

La prohibición ha sido dictada á causa del gran número de familias ricas que han quedado arruinadas por el juego en Monte-Carlo, donde el elemento moscovita había sido hasta ahora el que daba más vida á los salones del célebre casino.

Un hecho ocurrido hace pocos días ha sido, sin embargo, lo que ha decidido al czar á hacer efectiva una prohibición que venía meditando desde hace tiempo. El jefe de una familia rusa, muy rica, residente en Niza, iba todos los días á Monte-Carlo á jugar. Llevaba varias semanas perdiendo muy gruesas cantidades, y llegó un momento en que, después de perder cinco ó seis golpes seguidos á la ruleta, puso cuanto le quedaba y salió el número contrario. El ruso inclinó la cabeza y cayó muerto al suelo.

Leemos en «Le Matin»:

«Desde el descubrimiento de Koch, las inoculaciones deben, según parece, reem-

plazar á todos los demás sistemas de tratamientos.»

El doctor Goldschmidt acaba de descubrir, casualmente, que la vacuna jennérica produce la inmunidad contra la «influenza».

Hallándose en Madera durante una epidemia de viruela y trancazo á la vez, comprobó que los individuos revacunados, con éxito, fueron refractarios, en absoluto, á la influenza.

El doctor Goldschmidt pretende que los niños se ven libres de este mal porque los efectos de la primera vacunación les preserva de él. Fuera, pues, la antipirina.»

«Le Soleil», de Paris, publica el siguiente curioso telegrama:

«Preocupa grandemente en Estrasburgo el medio de regularizar el curso del Rhin, de manera que los barcos para la navegación marítima puedan llegar hasta Colonia.»

Según los estudios hechos, sería fácil dar al Rhin una profundidad de 6,50 metros, para que pasen el 95 0,0 de los buques alemanes que calan menos de 6 metros.

Los trabajos se evalúan en 85 millones de marcos, ó sea 106.250.000 francos.

El general Mac-Mahon está concluyendo de escribir sus «Memorias».

Parece que el prefacio termina con las siguientes frases:

«Yo he servido á la monarquía, yo he servido á la segunda república, yo he servido al imperio, yo he servido á muchos gobiernos, yo los he abandonado á todos... menos el mío.»

Algún francés mal intencionado dirá que el general se hace justicia.

En la fundición de los Sres. Portilla se han construido y probado los cañones de siete centímetros que usa la marina, transformados en otros de tiro rápido por el ilustrado capitán de artillería de la Armada D. Antonio Sarmiento.

Las pruebas, presenciadas por una Comisión técnica, dieron los más satisfactorios resultados.

El nuevo cañón, que sólo necesita dos hombres para su manejo, hace 15 disparos por minuto con un proyectil que pesa 4.1 kilogramos, y que es lanzado con una velocidad inicial que excede en 10 metros por minuto á los usados antes de la transformación.

Las olas del mar han arrojado en la segunda playa del Sardinero un cetáceo, muerto, que mide 4 metros y 35 centímetros de largo y 1 metro y 20 centímetros de anchura máxima, ó sea en circunferencia 3 metros 70 centímetros, y se calcula su peso en 800 kilogramos.

Aunque no se ha clasificado aún, se supone que dicho cetáceo es una marsopa común, ó cerdo marino.

Para arrastrarle unos cuantos metros playa adentro, fueron necesarias dos yuntas de bueyes.

Acaba de morir un perro que había adquirido una verdadera celebridad por las exploraciones en las comarcas polares.

Rob, que este era su nombre, era un danés de gran tamaño y pertenecía á un inglés llamado M. Stephen; estuvo en Groenlandia en 1881 y en 1889.

En la primera de estas comarcas, cuando el «Evia», navío en que iba embarcado, fué bloqueado por los hielos, aprovisionó de carne á la tripulación; para ello se hacía perseguir por los osos blancos y los hacía ir empeñados en su persecución á colocarse al alcance de los fusiles de los marineros que se hallaban apostados al acecho en barracas de nieve.

El Sr. Dordoni, floricultor muy conocido en Buenos-Aires (República Argentina) y muy aficionado á hacer curiosos experimentos, acaba de efectuar un cruc. magnífico, mediante el cual obtiene jazmines del Cabo, colosales.

Baste decir que, recientemente, una de sus plantas ostentaba cuatro flores del tamaño de un plato común.

Para obtener el resultado, injerta un gajo de jazmin en una planta de magnolia que tenga entre cuatro y siete años de edad.

Parece que la sávia de la magnolia alimenta poderosamente el desarrollo de los jazmines del Cabo, haciéndolos llegar á tener gran tamaño y el aroma más delicado.

Mr. Buckle, el editor de «El Times» en Londres, disfruta un sueldo de 155.000 pesetas anuales. Los otros grandes periódicos ingleses tienen también fijados crecidos sueldos á sus directores.

«El Daily Telegraph» esta dirigido por el propietario, pero tiene dos redactores en jefe, á los que paga 87.500 pesetas anuales á cada uno.

Tiradas de hasta 700.000 ejemplares permiten estas larguezas, como consienten los inmensos gastos de correspondencias y servicios telegráficos que dichos periódicos tienen establecidos en todos los países del globo.

Gacetilla

En la pasada noche se ha derrumbado parte de los almacenes situados en la cuesta Vieja de la Alameda, donde existía desde hace muchos años una cordelería, quedando obstruido el paso por aquella vía pública á causa de los escombros.

Como lo que resta en pie del edificio amenaza ruina y puede fácilmente venir á tierra, llamamos la atención de la Autoridad para que dicte las disposiciones que crea oportunas.

Mañana á las doce pasará el E. S. General Gobernador militar de esta Isla la visita general de Cárceles prevenida por ordenanza.

Víctima de corta enfermedad ha pasado á mejor vida en la noche última, D. Guillermo Pons Daucourt, padre de nuestros apreciables amigos, el médico D. Guillermo Pons Alzina y D. José, Licenciado en Filosofía y Letras.

Acompañamos á nuestros amigos y demás familia en el justo dolor que les embarga y rogamos al Señor acoja en su amoroso Seno el alma del finado.

Algunos curiosos han observado que desde que se han efectuado las últimas elecciones, los revendedores de pescado, separándose de las disposiciones municipales y á presencia del encargado de plazas y mercados, ocupan puestos en el lugar que pertenece á los pescadores ó entre ellos.

Llamamos la atención de quien corresponda para que, corrigiendo dicho abuso, vuelvan los revendedores á ocupar los puestos que ocupaban antes, conforme está preceptuado.

Los seminaristas de esta ciudad que cursan la carrera en Ciudadela han llegado en el día de hoy al seno de sus familias para pasar las próximas fiestas de Navidad.

Si el tiempo lo permite mañana llegará á este puerto el vapor «Ciudad de Ciudadela», procedente de Barcelona.

A las doce del día de mañana se efectuará en las Cárceles de este Partido la visita general prevenida en la legislación vigente.

A las doce y media de la pasada no he ha fallecido en Alayor el profesor de primera enseñanza, nuestro amigo D. Luis Servera y Jaume, persona muy apreciada y que gozaba de generales simpatías por las relevantes dotes que le adornaban, habiendo ejercido su cargo en aquella población por espacio de treinta y tres años.

Hacemos votos para el eterno descanso del alma del finado, y enviamos nuestro pésame á su esposa, hijos y demás familia por la sensible é irreparable pérdida que acaban de sufrir.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta ciudad se han tomado los siguientes acuerdos:

Se aprobó el acta de la anterior.

De conformidad con lo informado por el Sr. Ingeniero de Obras públicas, se autorizó á D. Lorenzo Sintés Bagur para que practique obras en el almacén número 98 del Andén de Poniente de este puerto.

Se aprobó la cuenta de la recaudación del importe que ha correspondido abonar á los propietarios por la parte de aceras construídas en la calle baja de la Infanta.

Se aprobó un contrato celebrado entre el Sr. Alcalde y Juan Albert y Eiol para ser acogido en el Hospital Municipal.

Se acordó aceptar los legados hechos á favor del Hospital y Casa de Misericordia de esta ciudad por D.^a Benita Angeles Villalonga y requerir á los albaceas para que efectuen el pago. Se nombró una Comisión para efectuar en el día de mañana la visita general de Cárceles.

El Sr. Pons Sancho se adhirió á los acuerdos tomados por la sesión anterior, y con especialidad á los que aprobaron la conducta observada por el Sr. Alcalde al ejecutar las resoluciones de la Corporación municipal.

Se nombró una Comisión especial para que estudie y presente proyecto de reforma del actual mercado de verduras ó construcción de uno nuevo.

Y se levantó la sesión.

AVISO

La compañía de zarzuela que actúa en los casinos «Consey» y «Recreo», dará una serie de funciones los días festivos por las tardes en nuestro Teatro Principal; empezando el juéves 25 del corriente, cuyo programa se anunciará por carteles.—La Empresa.

Noticias marítimas

El mártés último fondeó en Barcelona el vapor «Soto» con el palo trinquete roto, debido al temporal.

En la rada de Bona (Argel) el temporal último ha causado vários siniestros. Un buque italiano de los que se dedican á la pesca del coral, se ha estrellado contra las escolleras del puerto al intentar la entrada, ahogándose seis marineros y salvándose uno solo que pudo llegar á tierra á nado.

La goleta española «María Teresa» está varada cerca de la embocadura, habiéndose salvado la tripulación.

Nada se sabe de los pataches «Spiritu» y «San Agustín» de Bona.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Sta. Victoria virgen y mártir y el beato Nicolás Factor confesor. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Remedio en S. Francisco. Mañana Vigilia de Navidad, en la parro-

quia de Sta. Maria á las 6 y media Prima y Martirologio con solemnidad por D. José Palliser Pbro. despues sermón por D. Narciso Panedas Pbro. Por la noche se dará fin al piadoso y solemne Septenario y las 40 Ave Marias á la Virgen de la Esperanza: á las 9 y media se dará principio á las Maytines y Misa de Gallo.

Parroquias del Cármen y S. Francisco, también á las 6 Prima cantada y despues la Calenda con solemnidad por D. Matias Nuza Pbro. y D. Gabriel Carlonia, predicando los Rdos. Sres. Cura-párrocos: al anochecer terminarán las Ave Marias de Belen, y á las 10 y media último Nocturno de Maytines Te Deum y Misa del Gallo y al fin Adoracion del Niño Jesús.

En las Concepcionistas, Prima á las 6 Calenda por Sor Concepcion despues sermón á cargo del Sr. Tutzó Pbro. Por la tarde se dará fin al solemne y piadoso ejercicio del Adviento santificado; á las 9 Maytines y á las 12 Te Deum y Misa solemne como de costumbre.

También terminarán las Ave Marias en la Concepcion, Sta. Eulalia y Asilo de Huérfanas, por la noche despues del Santo Rosario.

Santo de mañana

San Gregorio presbítero y mártir.

Telegramas

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Barcelona 22.—10'25 m.

A las nueve y media han llegado á este puerto el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» y el «Ciudad de Ciudadela», que han pasado en la travesía una noche horrorosa.

Palma 22.—6'25 t.

Reina fuerte temporal con viento seco y duro. Hay gran marejada. No ha venido el vapor-correo de Valencia, ni ha salido de esta bahía el «Menorca».

Madrid 22.—10'30 n.

El miércoles próximo publicará la Gaceta la convocatoria para las elecciones parciales de ayuntamientos.

Se ha nombrado una comisión para que depure lo ocurrido con el laud San Francisco en la costa de Melilla.

Madrid 22.—10'45 n.

El consejo celebrado hoy por los ministros ha durado cuatro horas, habiendo sido aprobados dos decretos: uno, precedido de estenso preámbulo, derogando la base quinta y dejando subsistentes los aranceles que regian antes de aprobarse dicha base; y el otro creando una comisión informadora para estudiar la reforma de los tratados de comercio.

Ambos decretos se publicarán en la Gaceta del miércoles próximo.

Madrid 23.—1'15 madrug.

Con la derogacion de la base quinta queda sin efecto en los aranceles la rebaja que ésta preceptuaba, siguiendo en vigor los actuales derechos arancelarios. Sin embargo se recargarán los derechos de importacion en los granos, carnes y ganados que no figuran en los tratados vigentes con otras naciones.

Madrid 23.—8'45 m.

Paris.—En la Cámara popular han ocurrido vivos incidentes con los Sres. Lesenne y Deroulede, que han sostenido y afirmado que la Cámara usurpa los poderes que proceden del sufragio de los electores.

Madrid 23

Lotería.—En el sorteo nacional celebrado hoy han obtenido los cincuenta primeros premios los números siguientes:

- 15.020 —2.500.000 ptas. Madrid
- 32.390 —2.000.000 ptas.
- 16.182 —1.000.000 ptas. Madrid
- 35.598 — 750.000 ptas.
- 23.870 — 500.000 ptas.

Con 250.000 pesetas

44352 9790

Con 125.000 pesetas

46149 4757 4916

Con 80.000 pesetas

33117 5530 16061 15314

Con 50.000 pesetas

20855 31198 9047 24124

14673 30481

Con 40.000 pesetas

35326 25091 10484 36848

17768 24252 44920 40

19297 1897

Con 20.000 pesetas

38778 18146 39285 33529

29207 29283 13340 13345

46940 39470 33163 39730

35052 31953 35978 23414

38481 26048 32250 12757

COTIZACIONES

Barcelona 22.—4'40 t.

4 por ciento Interior.	75'65
4 por ciento Exterior.	77'05
4 por ciento Amortizable.	88'00
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'00
Banco Hispano-Colonial.	56'60
Ferro-carril de Barna. á Francia.	42'80
Id. del Norte de España.	73'65
Id. de Orense.	16'85
Id. de Almansa.	000'00
Id. de O. B. y Francia.	00'00
Id. del Norte.	80'50
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	76'50
Obligaciones C. ^a Trasatlantica.	85'50
Cubas nuevas.	94'62

Empeños del Casino Mercantil

Interior 4 rs. vn. paga alcista

Madrid 22.

4 p. Interior. 75'70

4 p. amortizable. 88'20

Bilts. Hipos. de Cuba. 103'30

Compañia de Navegacion DE CIUDADELA

Teniendo el vapor «Ciudad de Ciudadela» que proceder á la recorrida de su máquina, saldrá el 24 del corriente de esta para Ciudadela y Barcelona, en donde permanecerá interin se proceda á la misma, para emprender nuevamente sus viajes entre Mahon, Ciudadela y Barcelona.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de
1.ª clase n.º 2 de Mahon.
3 Arravaleta 3

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 31 de Diciembre.

Ha de constar de 28 mil billetes al precio de 50 pesetas el billete, divididos en decimos a 5 pesetas distribuyéndose 1327 premios importantes 1.022.000 pesetas de la manera siguiente:

1 de	125.000
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
2 de	6.000
20 de	4.000
1100 de	500
	550.000

99 aprox. de de 500 ptas. cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 125.000 pesetas

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 80 mil pesetas 49.500

2 id de 3.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio mayor 6.000

1327 1.022.000
Mahon 23 de Diciembre 1890. -El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Subasta

El día 4 de Enero del año próximo vendiendo a las 11 de su mañana, se venderán en licitación verbal, siempre, que las posturas sean del agrado de sus dueños, dos casas situadas en esta ciudad, la una en la calle de Ramis número 5 y 7 y la otra en la calle de S. Pablo núm. 25.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta.

EL ARCA DE NOÉ

2 Hannover 2

En el citado establecimiento se encontrará:

- Queso de Holanda.
 - Id. de Gruyere.
 - Id. de Brú.
 - Id. de Newchatek.
 - Id. de Mahon.
 - Gran surtido de galletitas de Viñas, frescas.
 - Turrón de Jijona, por libras.
 - Id. id. en cajitas de una libra.
 - Id. id. id. de media libra.
 - Id. de Ciudadela, fuerte.
 - Id. de Cataluña, fuerte.
 - Id. de Mahon, fuerte.
 - Id. de la Reina.
 - Dátiles moscateles en cajitas.
 - Higos de Smirna.
 - Id. de Fraga.
 - Galletas inglesas.
 - Ciruelas imperiales secas.
 - Cajitas de frutas candidas y por libras.
 - Id. de pasta de guayaba.
 - Id. de jalea de id.
- y vinos, licores, champagne y otros.

Se

acaba de recibir en la tienda de Manuel Buils, calle Nueva núm. 10, un elegante y variado surtido de cajitas de TURRON, propias para regalo, a precios sumamente módicos. También se encuentra TURRON de la acreditada fábrica de D. Rafael Farnés de Ciudadela al módico precio de 6 rs. vn. la libra de 400 gramos.

Turrón de Jijona

Se ha recibido el legitimo y las ricas Pelladillas. — Plaza del Principe núm. 17. — Estorería.



BONDAD PERFECCION BARATURA

Para las próximas fiestas de Navidad se está fabricando una gran variedad de DULCES y TURRONES que seria cansado enumerar sus clases.

Se acaba de recibir el legitimo y superior TURRON DE GIJONA, BATATAS DE MALAGA, y toda clase de Conservas alimenticias incluso, en ellas el rico ATUN EN ACEITE, TOMATES, y ESCABECHE.

De las principales fabricas de Barcelona, Paris y Alemania, se han recibida tambien una gran novedad de Juguetes y Cajitas lujo propios para regalos, todo a precios baratísimos; podrán convencerse de ello todas las personas que gusten visitar nuestro establecimiento.

LA PALMA, 13, HANNOVER, 13.

ATENCION

18 HANNOVER 18

D. Salvador Botella el Valenciano, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela que acaba de recibir para las próximas Pascuas, varios géneros, entre los que se hallan las ricas batatas de Malaga, nueces francesas, superiores higos de Mallorca, Pasas, cocos de la Habana y castañas, expediéndolas a un precio sumamente módico.

Dichos artículos se expendrán tambien hasta las doce de la mañana, en los Claustros del Carmen, en la casa núm. 11.

¡¡¡NO EQUIVOCARSE!!!

TURRON

Legitimo de Jijona se acaba de recibir para estas fiestas de Navidad.

Tambien se prepara un surtido de dulces y Turrones de diferentes clases.

CONFITERIA LA ESTRELLA

33. CASTILLO 33.

Leche de Burra

Se encontrará y pasa a domicilio en la calle de San Bartolomé número 23.

ESTÁ

para vender un carretón, un carro y un caballo de 4 años. En esta imprenta informarán.

Nodriz

Una que desearia encontrar criatura para amamantar. Vive en Alayor, calle del Angel núm. 34.

TINTA NEGRA

suelta y en botellas de varias dimensiones

TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

YESO

en barra redonda y cuadrada en cajonitos de 100 barras.

Precios módicos.

Bastion, 39, Imprenta.

Cernedero

Hay uno para vender de 16 palmos largo por 6 y medio ancho. Informará calle de S. Jorge núm. 14.

E. P. D.



D. GUILLERMO PONS DACCOURT

FALLECIO AYER A LAS 11 Y MEDIA DE LA NOCHE

A LA EDAD DE 59 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su viuda, hijos, hija política, nietos, hermana, madre política, hermano y hermana políticos, sobrinos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y le suplican se sirvan encomendar a Dios el alma del finado.

El entierro se ha verificado a las cuatro y media de la tarde de hoy.

El duelo se ha dado por despedido despues del entierro.

Casa mortuoria Plaza Vieja, núm. 7.



DON LUIS SERVERA Y JAUME

PROFESOR DE INSTRUCCION PRIMARIA

FALLECIO

A LAS 12 Y MEDIA DE LA NOCHE DE AYER

E. P. D.

Sus desconsolada esposa D.ª Juana Salort y Salort, hijos D. Juan y D. Luis presentes, hermana ausente, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma del finado.

El entierro ha tenido lugar a las 4 de esta tarde, dándose despues por despedido el duelo.

Alayor (Menorca) 23 Diciembre 1890.